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ΘΕΜΑ  Β 

Β1. Είναι αδύνατο να προσδιορίσουµε µε ακρίβεια συγχρόνως τη θέση και την ορµή 

(p=mu) ενός µικρού σωµατιδίου (π.χ. ηλεκτρονίου).  

Β2.

  

 

                                   

Β3. α) n=3, ℓ=2, mℓ=-1, ms=+1/2. Ανήκει στην υποστιβάδα 3d. 

β) Αφού το χηµικό στοιχείο Σ ανήκει στην πρώτη σειρά των στοιχείων µετάπτωσης, 

συµπεραίνουµε ότι ανήκει στην 4η Περίοδο και εποµένως nεξ.=4. Σύµφωνα µε τη 

σειρά κατάληψης των υποστιβάδων, κατά την ηλεκτρονιακή δόµηση των χηµικών 

στοιχείων της 4ης περιόδου τοποθετούνται ηλεκτρόνια στις υποστιβάδες 4s, 3d (έχει 

συµπληρωθεί προηγουµένως η 4s) ή 4p. Οι υποστιβάδες 4d και 4f συµπληρώνονται 

µετά τις υποστιβάδες 5s (nεξ.=5)  και 6s (nεξ.=6) αντίστοιχα. Οι υποστιβάδες 4s και 4p 

είναι αδύνατον να έχουν 5 µονήρη ηλεκτρόνια (µέχρι 1 µονήρες ηλεκτρόνιο µπορεί 

να έχει η 4s και µέχρι 3 η 4p). Εποµένως συµπεραίνουµε τελικά ότι τα 5 µονήρη 

τοποθετούνται στην υποστιβάδα 3d, οπότε για το χηµικό στοιχείο Σ έχουµε την εξής 

ηλεκτρονιακή δοµή:  
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γ) 1. Τα ηλεκτρόνια που έχουν ℓ=1 είναι τα ηλεκτρόνια που ανήκουν σε υποστιβάδες 

p. Εποµένως στο άτοµο 25Σ υπάρχουν 12 ηλεκτρόνια που έχουν ℓ=1 (2p
6
,3p

6
). 

2. Ηλεκτρόνια του ατόµου 25Σ που έχουν mℓ=0 είναι τα εξής: 8 ηλεκτρόνια που 

ανήκουν σε s υποστιβάδες (1s
2
,2s

2
,3s

2
,4s

2
), 4 ηλεκτρόνια που ανήκουν σε τροχιακά pz 

∆ιαφορές 

Τροχιακό 2s Τροχιακό 2p 

Σχήµα σφαίρας Αποτελείται από δύο λοβούς 

Σφαιρική συµµετρία Τρεις προσανατολισµοί στον χώρο 

              



(2pz
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2
) και 1 ηλεκτρόνιο που ανήκει σε ένα τροχιακό της υποστιβάδας 3d (3d

1
). 

Εποµένως στο άτοµο 25Σ υπάρχουν συνολικά 13 ηλεκτρόνια που έχουν mℓ=0. 

3. Ηλεκτρόνια του ατόµου 25Σ που έχουν mℓ=-1 είναι τα εξής: 4 ηλεκτρόνια που 

ανήκουν σε τροχιακά pψ (2pψ
2
,3pψ

2
) και 1 ηλεκτρόνιο που ανήκει σε ένα τροχιακό της 

υποστιβάδας 3d (3d
1
). Εποµένως στο άτοµο 25Σ υπάρχουν συνολικά 5 ηλεκτρόνια 

που έχουν mℓ=-1. 
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Τα δύο σωµατίδια έχουν ίδιο nεξ. Αλλά το 12Mg έχει µεγαλύτερο πυρηνικό φορτίο 

(12p) από το 11Na (11p). Άρα στο 12Mg η έλξη του πυρήνα στα ηλεκτρόνια της 

εξωτερικής στιβάδας είναι ισχυρότερη. Εποµένως για το µέγεθος των δύο 

σωµατιδίων ισχύει: 12Mg < 11Na και άρα το 12Mg έχει µεγαλύτερη ενέργεια πρώτου 

ιοντισµού από το 11Na.  

 

ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1. α) Αφού το χηµικό στοιχείο Α ανήκει στην 3η περίοδο συµπεραίνουµε ότι nεξ =3 

(στιβάδα Μ). Η Μ διαθέτει τις υποστιβάδες 3s, 3p και 3d. Η υποστιβάδα 3s είναι 

αδύνατον να έχει 3 µονήρη ηλεκτρόνια, ενώ η 3d συµπληρώνεται µετά την 4s δηλαδή 

όταν nεξ =4. Άρα τα 3 µονήρη ηλεκτρόνια τοποθετούνται στην 3p οπότε το χηµικό 

στοιχείο Α έχει την εξής ηλεκτρονιακή δοµή:  
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Εποµένως Z=15 και ανήκει στην 15

η
 (VA) οµάδα.                           

β) 3s: (3,0,0,+1/2) και (3,0,0,-1/2),   

3px: (3,1,+1,+1/2), 3pψ: (3,1,-1,+1/2), 3pz: (3,1,0,+1/2) 
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To 10Ne έχει µικρότερο nεξ. από τα υπόλοιπα στοιχεία άρα έχει και τη µικρότερη 

ατοµική ακτίνα. Τα υπόλοιπα τρία στοιχεία έχουν ίδιο nεξ. Όµως το 12Mg έχει 

µικρότερο πυρηνικό φορτίο (12p) από τον 15P (15p) και ο 15P µικρότερο πυρηνικό 

φορτίο από το 17Cl (17p). Εποµένως για το µέγεθος των τριών αυτών σωµατιδίων 

ισχύει: Mg > P > Cl. Άρα για το µέγεθος όλων των σωµατιδίων ισχύει:                    

Mg > P > Cl > Ne. 
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O φώσφορος έχει 10 ηλεκτρόνια στην στιβάδα σθένους. 

 

ΘΕΜΑ  ∆ 

∆1. α) Η ηλεκτρονιακή δοµή του στοιχείου Χ θα είναι: 1s
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και ανήκει στη 2η (IIA) οµάδα. 

 

β) i) Τα ηλεκτρόνια που έχουν mℓ=-1 είναι 4 και ανήκουν σε τροχιακά pψ (2pψ
2
,3pψ

2
). 

ii) Τα ηλεκτρόνια που έχουν ms=-1/2 είναι ένα ηλεκτρόνιο σε κάθε τροχιακό δηλαδή: 
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 δηλαδή συνολικά 10 ηλεκτρόνια. 

 

∆2. i)             

 

ii)  

  

∆3. Αφού το στοιχείο Α είναι το περισσότερο ηλεκτροθετικό στοιχείο της 3ης 

Περιόδου συµπεραίνουµε ότι η ηλεκτρονιακή του δοµή θα είναι: 1s
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. 

Εποµένως το Α έχει Z=11 και βρίσκεται στην 3η Περίοδο στην IA οµάδα. Επιπλέον 

αφού το ιόν Β
2-

 έχει ηλεκτρονιακή δοµή ευγενούς αερίου και επειδή το Β ανήκει στην 



3η Περίοδο θα έχει την εξής ηλεκτρονιακή δοµή: Β
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ηλεκτρονιακή δοµή του Β είναι: 1s
2
2s

2
2p

6
3s

2
3p

4
. Άρα ο ατοµικός αριθµός του Β είναι 

Ζ=16 και βρίσκεται στην 3η Περίοδο στην VIA οµάδα. Τέλος, όσον αφορά το 

στοιχείο Γ παρατηρούµε ότι η Εi3 του είναι πολύ πιο µεγάλη σε σχέση µε την Εi2 του. 

Η αποµάκρυνση δηλαδή του τρίτου ηλεκτρονίου, απαιτεί σηµαντικά µεγαλύτερη 

ποσότητα ενέργειας. Από αυτό συµπεραίνουµε ότι το ιόν Γ
2+

 είναι σταθερό, δηλαδή 

έχει δοµή ευγενούς αερίου, άρα η ηλεκτρονιακή του δοµή θα είναι: Γ
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εποµένως η δοµή του Γ: 1s
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. Oπότε το Γ ανήκει στην 3η Περίοδο στην IIA 

οµάδα µε Ζ=12. Άρα οι ατοµικοί αριθµοί των τριών στοιχείων είναι: 11A, 12Γ και 16Β. 


